
Světem hudby 

Koncert 01.06.2025 • účinkující a skladatelé  

Kladenský symfonický orchestr 
Kladenský symfonický orchestr, člen České asociace 

neprofesionálních komorních a symfonických těles, člen 

evropské a světové federace orchestrů, vstupuje 

v r. 2024 do své 122. koncertní sezóny. Vedení orchestru 

skvělými dirigenty (Hynek Kubát, žák Antonína 

Dvořáka, Vašatovci, Jan Snítil, Vítězslav Podrazil, Jiří 

Mikula, Martin Klepetko, Adolf Melichar, Zbyněk 

Müller, Vlastimil Mareš, Karel Procházka, Jan Míchal) 

je společným znakem jeho historie i současnosti. 

V současné době jsou stálými dirigenty orchestru Karel 

Procházka, od r. 1989 člen orchestru a od r. 2007 jeden 

z jeho dirigentů, s jehož pěveckým sborem Chorus 

Carolinus orchestr často spolupracuje, v r. 2022 v červnu 

při provedení zejména Procházkovi Symfonie in C 

Královské s podtitulem Ke 100. výročí založení monarchie, a v dubnu při provedení Dvořákova Stabat Mater 

v Kladně a v Praze; Vlastimil Mareš, který se s orchestrem setkal poprvé v r. 1996 a spolupracuje s ním od r. 1998; 

od podzimu 2021 Jan Míchal, který dirigování studoval na Hudební fakultě Akademie múzických umění v Praze. 

S orchestrem vystupovali jako sólisté vedle vlastních členů, k nimž patří zejména violoncellista Miroslav 

Domanja, i osobnosti velkého hudebního světa (František Ondříček, Jaroslav Kocián, Ema Destinová, Václav 

Snítil, Jaroslav Svěcený, Ivan Ženatý, Jiří Panocha, Pavel Zejfart, Daniel Veis, Jiří Hubička, Miloš Bok, Václav 

Hudeček, Jiří Bárta, Kazuko Nagatomi …), také mladí talentovaní umělci, k nimž patří zpěvák Josef Kovačič (bas) 

a klavíristka Marie Šumníková. Dramaturgie orchestru vychází z české tvorby, zastoupené především obdobím 

klasicismu a novoromantismu. Nejhranější jsou díla Antonína Dvořáka, prováděny jsou i skladby Smetany, 

Mendelssohna, Brahmse, Čajkovského, Griega, Musorgského, Skrjabina, Prokofjeva, Suka a dalších skladatelů. 

Orchestr stál u zrodu projektu Antonín Dvořák a náš kraj, účinkoval na zámku v Třešti (Mezinárodní vědecká 

konference), vystupoval na Národních festivalech v Písku a ve Slaném. Zahraniční kontakty navázal v r. 1988, 

kdy přijal pozvání na Orchestrální seminář v Bad Alexandersbadu, který vyvrcholil koncertem v Selbu, na kterém 

byla provedena rovněž Dvořákova Symfonie č. 8 G dur Anglická. V dalším roce přišlo pozvání z Mnichova 

na Mezinárodní festival neprofesionálních orchestrů. V r. 1990 začala spolupráce a výměnné koncerty 

s Wandsbeker Sinfonieorchester z německého Hamburku, která trvá doposud, když první setkání muzikantů 

z obou orchestrů proběhlo na Orchestrálním semináři v Bad Alexandersbadu v r. 1988. Orchestr hrál ve Francii 

(1992) a kontakty navázal (2000–2002) s Wansworth Symphony Orchestra z Velké Británie. V Kladně r. 2002 

provedl Kladenský symfonický orchestr při příležitosti svého stoletého jubilea pod taktovkou dirigentů, kteří 

s orchestrem spolupracovali, a za spoluúčasti muzikantů ze spřátelených zahraničních hudebních těles, cyklus 

symfonických básní Má vlast Bedřicha Smetany. V r. 2007 byl orchestr zastoupen při provedení Dvořákova 

oratoria Stabat Mater v mezinárodně obsazeném orchestru v rámci Národního festivalu neprofesionálních 

komorních a symfonických těles na koncertech v České republice a v Německu (Teplice, Freital, Ústí nad Labem, 

Drážďany), v r. 2008 byl zastoupen v obdobném mezinárodním projektu, tentokrát při provedení Symfonie 

č. 1 c moll Johannese Brahmse a Slovanského tance č. 1 C dur Antonína Dvořáka (Ústí nad Labem, Teplice, 

Drážďany). V r. 2010 to byl mezinárodní projekt Dvořák 2010 a koncerty v Ústí nad Labem a v Drážďanech, 

na nichž zazněla Symfonie č. 9 e moll Z Nového světa Antonína Dvořáka a Symfonie D dur Lovecká Karla 

Stamice. V lednu 2011 přišlo pozvání do Hamburku; Kladenský symfonický orchestr byl zastoupen při provedení 

dvou koncertů s Wandsbeker Sinfonie orchester a Ensemble Felix Kopenhagen z Kodaně v Dánsku. V r. 2015 

byla obnovena spolupráce s Jeanem Dubois, která započala před mnoha lety, francouzským skladatelem, 

zpěvákem, klavíristou a kytaristou, při provedení jeho skladeb za doprovodu Kladenského symfonického 

orchestru. V r. 2018 v rámci projektu Má vlast 1918–2018 opět zazněla Smetanova Má vlast v provedení 

Kladenského symfonického orchestru za spoluúčasti hostů ze spřátelených orchestrů z Německa a Velké Británie. 

 



Jan Míchal • dirigent 
Jan Míchal s Kladenským symfonickým orchestrem 

spolupracuje od září r. 2021. Dirigování studoval 

na Hudební fakultě Akademie múzických umění 

v Praze. Od dětství, které strávil na jižní Moravě, 

je obklopen hudbou mnoha směrů. Klasická hudba 

s liturgickou kantorskou praxí přispěla s přilnutím 

k hudbě folklórní k jeho širokému hudebnímu 

záběru. Fascinace gregoriánským chorálem ho vede 

v současné době k poznávání interpretace staré 

hudby. Vedle dirigování se věnuje hře na klavír, 

varhany, korepetici a zpěvu.  

Sólisté 

Lukáš Wróblewski • altová zobcová flétna 
Lukáš Wróblewski vystudoval elektrotechnickou fakultu ČVUT 

v Praze. Kromě svého hlavního povolání v IT oboru se věnuje hře 

na příčnou a zobcovou flétnu a pikolu v Kladenském symfonickém 

orchestru, jehož je dlouholetým členem. Hudbu studoval 

u významné osobnosti kladenského hudební života Jana Olejníka, 

mimo jiné významného propagátora zobcové flétny, který v r. 2002 

převzal z rukou ministra školství vyznamenání prvního stupně, 

medaili za celoživotní tvůrčí pedagogickou a výchovnou činnost.  

Věra Zdislava Rais • harfa 
Věra Zdislava Rais, členka Kladenského symfonického orchestru, 

vystudovala harfu na Pražské konzervatoři ve třídě Libuše 

Váchalové. V současnosti se v rámci doktorského studia teologie 

se specializací na biblistiku na Katolické teologické fakultě Univerzity Karlovy věnuje tématu hudby 

ve Starém zákoně a starověkého Předního východu. Zaměřuje se na repertoár staré hudby, kdy harfa 

běžně zastupovala cembalo ve funkci generálbasu. Pracuje také jako externí spolupracovník rozhlasové 

stanice Vltava. Dále vyučuje hudbu na soukromé montessori škole.  

Jan Černohorský • kytara 

Georg Philipp Telemann 

• 14.03.1681 Magdeburk – 25.06.1767 • Hamburk • skladatel 
Německý hudební skladatel a varhaník je pozoruhodná osobnost 

barokní hudby z řady důvodů. Pro hudebníky může být zajímavé, že je 

původcem jména Collegium musicum, tedy hudebního společenství, 

které později proslavil Johann Sebastian Bach. Telemann vytvořil 

sdružení asi čtyřiceti amatérských hudebníků, nejčastěji studentů, které 

pořádalo veřejné koncerty. Obdivuhodné je i množství skladeb, které za 

svůj život složil, počítá se jich na 3600. Vysvětlením takové překypující 

plodnosti je jednak doba, po kterou mohl tvořit, takřka 75 let, jednak 

rychlost, s jakou byl schopen tvořit. Vypráví se anekdota o tom, že 

nastala situace, kdy měl pouhé tři hodiny na vytvoření kantáty, přičemž 

nebyl hotov text, a když psal noty zároveň s jeho autorem, měl často 

hotový řádek not dříve než on svůj verš, a celá práce byla za hodinu hotová. Ve svém díle se nechal 

inspirovat různými národními styly i lidovou hudbou a mistrně spojil francouzský šarm a italskou 

virtuozitu. Byl nejen geniálním autorem, ale také zdatným propagátorem své hudby, díky čemuž získal 

celoevropskou proslulost. Telemann, ač naprostý samouk, měl úspěch ve všem, na co sáhl. Sám se naučil 

hrát na housle, violu da gamba, flétnu, šalmaj, hoboj, pozoun, kontrabas, varhany i různé klávesové 

nástroje. Ač se to zdá neuvěřitelné, zvládl sám i skladbu. Vystudoval sice práva, ale nikdy je nedělal. 

Měl obrovský organizační talent, všude, kde byl, získal velmi rychle významné postavení, které mu 

náleželo i v celém hudebním životě.  



Koncert C dur pro zobcovou flétnu, harfu a kytaru • Telemann měl mimořádný dar vstřebat 

zahraniční vlivy a dokázal perfektně napodobit jednotlivé kompoziční styly, o čemž svědčí právě tato 

skladba (původně Koncert pro altovou zobcovou flétnu, smyčce a basso continuo), na které je vidět, jak 

Telemann dokázal zpracovat italský kompoziční styl. Zobcová flétna byla nástroj par excellence 

takových italských skladatelů, jako Antonio Vivaldi, Francesco Mancini či bratři Marcellové. 

Telemannovo dílo pro zobcovou flétnu je poměrně obsáhlé, jde o více než 40 opusů. Telemann, který 

sám na zobcovou flétnu hrál, obohatil hru o rychlé virtuózní pasáže. Omezené dynamické možnosti 

flétny nahradil sestupnými nebo vzestupnými sekundovými postupy, spojením zvuku s jinými nástroji 

dosáhl větší barevnosti. Demonstrací všech těchto postupů může být právě Koncert C dur pro zobcovou 

flétnu, harfu a kytaru. 

Hector Berlioz 

• 11.12.1803 La Côte-Saint-André – 08.03.1869 Paříž • skladatel 
Francouzský hudební skladatel, spisovatel a hudební kritik byl po celý život 

vznětlivým romantikem, bouřlivákem protestujícím proti nepravostem v umění, 

neúnavně prosazujícím ideu pokroku v hudbě, zanechávajícím opravdu 

významnou stopu v historii hudby. Přestože nelze v historii umění určit přesné 

hranice mezi styly a slohy, v případě Berlioze víme, že neoromantismus zahájila 

jeho Fantastická symfonie. Jeho nejvlastnějším slohotvorným vynálezem 

je pověstná idée fixe (příznačný motiv neboli hudební motiv – hudební 

myšlenka), jejíž přínos tkví nejen v mimohudebním programu, ale 

i v tematickém sjednocení všech vět cyklických skladeb. Berlioz ale přinesl 

i moderní instrumentaci a zcela neotřelé používání orchestrálního aparátu. 

Berlioz, hnán sebestřednou povahou přímočaře vpřed, nepovšiml si většinou, 

že na své cestě nekácí jen přežilé modly, ale že zasahuje i to živé, co má stále hodnotu. Vzpomeňme jen 

na Paganiniho, kdy houslový virtuos asi nejvýstižněji charakterizoval Berliozův osud, řekl-li, že v něm 

viděl mladého geniálního muže, který se ale vyčerpává v boji o své umění. Berlioz je považován 

za revolucionáře, nikoli jen v politickém smyslu, ale i v kompozici, zejména v oblasti instrumentace. 

Jeho umění umí být ovšem i lyrické, jak je slyšíme v symfonii s violovým sólem Harold v Itálii, je to 

také umění monumentální, jež zanechal v oratoriích Dětství Ježíšovo či Faustovo prokletí, v dramatické 

symfonii Romeo a Julie či operách Benvenuto Cellini nebo Trojané. 

Romeo a Julie •Milostná scéna • Berlioz byl mocně zasažen tragédii Williama Shakespeara Romeo 

a Julie, když ji r. 1827 shlédl v pařížském Théatre Odéon v provedení anglické divadelní společnosti 

se svou pozdější manželkou Harriet Smithson jako Julií. Postupně v něm zrál plán na dílo ve zcela nové 

hudebně-dramatické formě, a tak vznikla rozsáhlá kompozice pro sólisty, sbory a orchestr – dramatická 

symfonie Romeo a Julie. Premiéru měla za skladatelova řízení v listopadu r. 1839. Berlioz 

dirigoval Romea a Julii také v r. 1846 v Praze, kdy byli koncertu na Žofíně přítomni i Bedřich Smetana 

a Franz Liszt, jenž při zkouškách s německy mluvícími umělci pomáhal Berliozovi jako tlumočník. 

Partitura je Berliozovým nejobsáhlejším a nejpodrobnějším programním koncertním dílem. Skládá 

se ze sedmi částí dále rozčleněných podle dějové linky Shakespearovy tragédie, v nichž se střídají 

sólové a sborové vokální party s instrumentálními. V originální podobě jako dramatická symfonie 

je Berliozův Romeo a Julie uváděn výjimečně, instrumentální věty se čas od času objevují ve formě 

suity či jako samostatná hudební čísla. Na koncertě zazní část označená jako Milostná scéna. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Jan Václav Hugo Voříšek 

• 11.05.1791 Vamberk – 19.11.1825 • Vídeň • skladatel 
Český hudební skladatel, klavírista, varhaník a dirigent, 

přezdívaný český Beethoven. Voříšek se narodil ve Vamberku 

v rodině ředitele školy, sbormistra a varhaníka. Otec jej také 

vyučoval hudbě, povzbuzoval ho ve hře na klavír a pomohl mu 

získat stipendium pro studium na Karlo-Ferdinandově 

univerzitě v Praze. Ačkoliv obdivoval hudbu Wolfganga 

Amadea Mozarta, více jej přitahoval romantismus Ludwiga 

van Beethovena. V r. 1813 se přestěhoval do Vídně, aby zde 

mohl studovat právo. Voříšek doufal, že se ve Vídni setká 

s Beethovenem. To se mu jako začínajícímu skladateli 

skutečně podařilo r. 1814. K dalším význačným hudebníkům 

a skladatelům, se kterými se setkal, patří Louis Spohr, Ignaz Moscheles, Johann Nepomuk Hummel 

a Franz Schubert, s nímž se spřátelil. Studium práv dokončil r. 1822, poté byl jmenován na místo 

praktikanta u dvorské vojenské rady. Stal se uznávaným skladatelem orchestrální, vokální a klavírní 

hudby. R. 1818 se stal dirigentem Spolku přátel hudby. R. 1822 získal u císařského dvora místo druhého 

a v r. 1823 prvního varhaníka a začal vyučovat hru na klavír. K jeho žákům patřili i lidé z nejvyšších 

kruhů, především Napoleon II, syn Napoleona Bonaparte. Voříšek bohužel onemocněl tuberkulózou, 

nepomohl mu ani ozdravný pobyt v r. 1824 ve Štýrském Hradci a zemřel r. 1825 ve věku 34 let. Byl 

pochován na hřbitově ve Währingu, kde byli později pohřbeni také Franz Schubert a Ludwig 

van Beethoven. Na místě hřbitova se dnes rozkládá park nesoucí jméno Franze Schuberta.  

Symfonie D dur • Voříšek složil pouze jedinou symfonii, a to v r. 1821Symfonii D dur. V minulosti 

byla přirovnávána k prvním dvěma Beethovenovým symfoniím. Jedná se o raně romantické dílo, jehož 

bohatá melodická invence našla pokračování v díle Franze Schuberta. Symfonie byla nalezena 

po Voříškově smrti s původním označením Symfonie č. 1. Na symfonii není důležitý formový průběh 

jednotlivých vět; její cena je především v naprosto novém vnitřním náboji, který zhodnocuje vyzrálým 

způsobem impulsy Beethovenovy a Schubertovy. Zdálo by se, že Voříšek vycházel z tvorby obou těchto 

mistrů. Můžeme-li to vystopovat v díle L. van Beethovena, je tomu zcela naopak u děl F. Schuberta. 

Ten byl o šest let mladší, mnohá svá díla psal pod vlivem Voříškovým (impromptus); konečně jeho 

symfonie nebyly v té době většinou ještě provedeny, takže je Voříšek mohl stěží znát. Přesto 

ve Voříškově díle najdeme dokonale zvládnutý raně-romantický či vrcholně klasicistní výraz a barevnou 

představivost. Už tu není tradiční galantnost menuetu, ale síla impulsivního scherza; vstupní i finální 

věta mají dramatický tah, volná věta pak zaujme hlubokým zamyšlením. 

 


